

Всички преизчисления са осъществени въз основа на отчетената стойност по прихода в бюджета от даден данък при 80% легална икономика, като по просто тройно правило се изчисли съответната стойност при 88% легална икономика. Установява се (табл. 3.5.5), че намалението на приходите от данък печалба вследствие на двукратното съкращаване на данъчните ставки се компенсира напълно от увеличението на приходите по другите данъци поради разширяването на данъчната основа (намаляване дела на „сенчестата“ икономика от 20 на 12%). В крайна сметка се получава дори незначително увеличение от 53770.8 хил. лв.<sup>1</sup> на приходите. Това са резултати, получени само от намалението на дела на „сенчестата“ икономика с 8 процентни пункта. Другите ефекти, които биха се получили например от увеличението на чуждите инвестиции поради ниските ставки на данък печалба, от активизирането на българските фирми или от нарастването на износа, биха довели до още по-голямо увеличение на данъчните приходи. Разбира се, това едва ли би се реализирало в рамките на една календарна година, тъй като неминуемо ще има известен лаг (закъснение) във времето, но при всички случаи тяхното проявление може да се очаква в една средно- и дългосрочна перспектива.

Тези оценки са направени при ставки 10% за данък печалба и 5% за данъка за общините. Както е известно, правителството постигна договореност с МВФ, в която бяха фиксирани сравнително по-високи ставки (15-20% за данък печалба, а общинският данък остава непроменен - 10%). В този случай едва ли ще се получи описаният ефект, тъй като *първо*, не би могло да се очаква излизане на най-малко от „сивата“ икономика на обороти от порядъка на 8%. И *второ*, предвиденото поэтапно намаление на данъчните ставки<sup>2</sup> едва ли ще бъде достатъчно силен стимул за активизиране както на българския, така и на чуждестранния бизнес.

Ето и някои характеристики на фирмите, чиито мениджъри бяха анкетирани.

Таблица 3.5.6

ГОДИШНИ ОБОРОТИ НА ФИРМИТЕ НА АНКЕТИРАНИТЕ МЕНИДЖЪРИ

Обороти	Големи фирми	Малки и средни фирми	Общо
До 1 млн. лв.	6.1	55.0	40.5
1 до 3 млн. лв.	16.2	16.4	16.4
Над 3 млн. лв.	58.9	10.4	24.8
Непосочили	18.8	18.2	18.3

<sup>1</sup> Тези изчисления са направени при равни други условия. В случая това означава, че ставките по всички данъци без корпоративните остават неизменни и че всички останали условия не се променят.

<sup>2</sup> България трябва да се ориентира по равнищата на данъчно облагане в страни като Унгария, Хонконг или Чили, които в стремежа си да привлекат инвеститори поддържат корпоративните подоходни данъци на нива между 15 и 18%.